

# 争做红色传人 情注大山儿女

## ——记安庆市岳西县消防大队



10月28日上午,公安部在北京人民大会堂隆重召开“全国公安机关爱民模范先进事迹报告会”。岳西县消防大队政治教导员邦春华作为大队官兵代表赴京参会并接受党和人民授予的这一殊荣,受到了习近平、李克强、刘云山等党和国家领导人的亲切接见。

“如果山有记忆,一定写满绿意;如果水有呼吸,一定写满诗意;山水之间,是我美丽的老区,如诗如画”,这是著名歌手阿里郎组合献给安庆市岳西县的一首美丽民歌。然而,驻守在这里的消防官兵,秉承“群众利益无小事”的原则,49年如一日,坚持为民办实事、做好事、解难事,默默付出,无私奉献,尽情挥洒对驻地的忠诚与热爱,唱响了新时期的红色赞歌,赢得了当地四十多万群众和党委政府高度赞誉,被誉为大别山中的“守护神”。

### 唱好“红色”歌 做红色传人

时代在变,但军人本色不能变。经济发展,但优良传统不能丢。位于大别山腹地的岳西县,是国家级贫困县和红色革命老区,革命战争时期全县10万人口中有4万人牺牲在战场上,在中国革命史上留下了不可磨灭的印记。

多年来,岳西大队以唱好“红歌”为主导,紧紧围绕当地丰富的红色资源,坚持“制度-基地-氛围-育人”的政治建警思路,紧紧依托驻地红色资源优势,积极开展“读红色书籍、讲红色故事、建红色基地、唱红色歌曲、看红色电影、育红色警营、做红色传人”活动。

为了营造一个好的控心留人环境,大队官兵积极弘扬自力更生和勤俭节约精神,力争把每一分钱都花在刀刃上。没有资金建设浮雕文化墙,就邀请大别山书画院制作油画布匹和木质文化墙;没有资金购买景观绿化,就组织官兵到附近山上移植景观树木。经过多年来的努力,如今营院得到了全面改建,形成廉政文化长廊、廉政励志墙、大别山石廉政格言、廉政名言警句、廉政文化书法等“五大主题”警营廉政教育文化。装修改善了办公室、战斗班、篮球场,建立了集唱歌、授课的多功能教室,功能一应俱全,走出了一条经济欠发达地区消防部队建设的新路子。

所有新到队的官兵,第一件事就是学习岳西县的红色历史,瞻仰红色革命旧址,保持革命优良传统,增加荣誉感、责任感和使命感。“岳西是一个红色革命老区,这里的群众为了中国革命的胜利做出了巨大牺牲,我要做一名合格的红色传人,为消防事业做出自己的贡献!”这是新兵易长平下队第一天的切身感受。

像易长平一样,大队官兵在执勤和训练中,都以革命先烈炽热的革命精神不断挑战自我,全面提高业务能力和素质,官兵们个个不怕苦不怕累不怕牺牲。中队连小国是一名受教育多年的“拼命三郎”,不仅抢险救援冲锋在前,2014年初,他在脚腿肿胀打封闭的情况下,不畏强手,敢打敢拼,在代表省公安厅参加的“七运会”上获得跳远项目两项比赛第一名。

活的生命。响肠镇吴新益家屋后的山体滑坡,其4岁的孙女被埋,消防救援车无法到达,大队全体救援官兵用铁锹、铁镐开山破路,用手扒,用肩挑,历时7个小时,成功将小女孩救出。

2013年冬,大别山区森林防火形势严峻,岳西境内多处山林发生火情。火情就是命令。大队立即派出精干力量到场扑救,保护青山绿水。近三年来,大队先后参与抗击台风,洪涝灾害,各类应急救援1000多起,处置各类火灾300余起。

2014年7月24日,受台风“麦德姆”侵袭影响,境内突降暴雨,岳西县黄尾镇彩虹瀑布景区两名员工为疏散游客未能及时撤离,被困在一座洪水包围的“孤岛”上。通往孤岛的小桥被山洪淹没,河面宽约30米,随着暴雨的增大,孤岛危险越来越大,大队官兵舍身淌过湍急的洪水,将被困员工背救至安全地带。

### 护好“绿色”牌 添色橄榄绿

岳西县是安徽省的生态县。这几年来,大自然的青山绿水吸引着全国各地的客人纷至沓来。而纵横曲折的崎岖山路,茂密的森林原野,丰富的河谷资源,为岳西消防人在灭火救援中带来了严峻的考验,森林火情、洪水、泥石流危害频繁。尤其是地域分散,交通不便,路况不好,易造成人车坠崖,给消防带来了道道难关。大队官兵不畏艰辛,克服困难,深知自己是驻地百姓的山,敢于担当;自己是人民群众的海,勇于承载,官兵们将生命中的一切都与这里的每一寸土地、每一个百姓的心紧紧地嵌合在一起,风雨兼程,无怨无悔,把一片殷殷爱民之情播撒在这块土地上。

2012年7月,大别山区受到强对流天气影响,突降暴雨,最大降雨量达336毫米,多发山体滑坡,大队提前布置,精心准备,迅速启动应急预案,挽救了一个个鲜

### 念好“本色”经 爱洒山水间

“军爱民,民拥军,军民鱼水一家亲”,在别人眼中,他们敢打敢拼、无畏艰险;在彼此眼中,他们相互依偎、难分伯仲。他们为这座城市的安宁默默奉献,群众为他们的守护而心生谢意。

2012年初的一天,岳西县老街锦绣春城社区一民房发生火灾,居民陈大妈由于行动不便被困屋内,消防官兵顶着浓烟烈火,冲进房内将已奄奄一息的陈大妈救出。陈大妈无儿无女,行动不便,一直寡居,火灾将财物一洗而空。消防官兵了解情况后,主动帮助陈大妈联系社居委,解决了生活问题,并经常上门走访慰问、帮助打扫卫生,老人家生病了消防官兵送到医院,无微不至关心,得到陈大妈和邻居们的一致好评。

台、岳西烈士陵园等100多家企事业单位结成了共建单位,密切警民关系。每年春节、国庆、元旦等重大节日期间,大队官兵都会走访慰问离退休干部、孤寡老人、儿童福利院和困难群众家庭,向他们送去党的温暖和组织的祝福。几年来,共捐款4万余元,帮助12名失学儿童重返校园。

在这个大队的荣誉室里,锦旗奖状夺目耀眼,不断增加。他们的事迹在全县上下广为流传,多项工作得到上级的高度褒奖,先后荣获部局“抗洪抢险先进集体”、省“拥政爱民模范单位”,先后被评为“先进基层党组织”、“先进大队”、“廉政文化建设先进单位”、“红旗团支部”、“青年文明号”,10余人受部局、总队、支队、县政府表彰,连续三年被岳西县委县政府荣记“集体三等功”。

### 安庆支队圆满完成省运会消防安全保卫任务

11月6日,安徽省第十三届运动会顺利闭幕。赛事期间,安庆市消防支队全体官兵不畏艰难,勇挑重担,全警动员,聚力攻坚,全力实现了“不冒一处烟,不失一处火”的目标,有效确保了火灾形势和部队管理“两个稳定”,圆满完成了赛事各项消防保卫任务。

各级领导高度重视赛事消防安保工作,省公安厅祁述志副厅长、总队邹晓宁总队长先后深入现场检查指导消防安保工作;总队曹根根政委亲自审定省运会消防安保工作督导方案,提出明确要求;市委书记虞爱华、市长魏晓明多次听取安保工作汇报、带队现场督导;总队派出党委成员带队的专家督导组蹲点帮扶指导,对所有涉赛场所进行检查并形成安全评估意见。支队多次细化消防安保工作方案,按照场所包干到户、责任落实到人原则,每周通报进展,组织实地演练,研究力量配置,完善执勤部署,为圆满完成省运会消防安保任务奠定了坚实基础。

赛前,支队联合公安、治安、工商、商务、体育等职能部门,在全市范围内开展重要场所、重点单位和区域消防安全集中整治;采取分片包干、错时检查等措施,发动全市164家基层派出所民警对涉运场所周边200米范围内的场所进行全面、细致排查;明确72家涉赛场所消防监督员“一对一”定点监管,日间检查、晚间驻守。5月以来,全市消防部队和公安派出所累计检查单位52729家,发现火灾隐患及违法行为14268处,督促整改14393处,临时查封26处,

责令“三停”单位24家,罚款150余万元,拘留16人,从源头上断绝了“冒大烟起大火”的可能。

支队按照“1、3、5、10分钟”,即1分钟内有人发现,3分钟现场执勤人员处置,5分钟内辖区中队到场,10分钟内增援力量到场扑灭火灾的作战行动要求,制定灭火救援预案72份,采集消防水源、道路信息758条;每月对基层大、中队执勤战备情况开展1次实地督察和无预案拉动演练,所有涉赛场所在赛前开展不少于2次的集中熟悉和实地演练。开、闭幕式支队共安排215名官兵到场参与执勤,其中,126名官兵安排在场馆内24个执勤点,实行不间断巡查和监护,为处置突发事件做足准备。

赛事期间,支队组织涉赛场馆、接待宾馆、一线工作人员和志愿者开展集中培训百余次,受众近万人;利用室外电子大屏幕和显著位置的灯箱、橱窗等设施,集中时段播放消防公益片、消防安全提示语5000余次;开展“送一份消防知识,自查一次火灾隐患”消防宣传活动,发放消防宣传材料5万册;在各涉赛场所悬挂张贴醒目的横幅、疏散指示、防火提醒、自防自救、“三提示”等标语1000余条。组织各县(市)区均成立省运会消防志愿服务队,深入涉赛单位、居民社区、人员密集场所广泛宣传防火灭火常识,在新闻媒体开辟“平安省运会”专栏,及时发布消防安保工作动态,曝光消防违法行为和典型火灾案例,为赛事消防安保打下坚实的群众基础。

### 消防产品整治

安庆:连日来,安庆市消防支队联合市工商局,对华茂1958、绿地住宅小区、恒大住宅小区、雨润住宅小区等在建筑工地使用的消防水带、水枪、消火栓箱、防火门等7个批次5个品种的消防产品进行了现场抽样送检。

宣秀:11月9日,宣秀大队联合工商部门,走进社区、企业、学校、家庭,发放消防产品知识传单,讲解假冒伪劣消防产品的危害和辨别真假消防产品的常识,共发放宣传手册1000余份,300余人受教。

迎江:近日,迎江大队联合工商部门,查处了一批安装、使用假冒伪劣消防产品的单位进行,没收非法产品并处罚款,要求限期内更换,消除消防隐患。

枞阳:11月6日,安庆市枞阳县消防大队对辖区某宾馆进行复查,发现该单位未对无生产信息标识的假冒应急照明灯进行更换,消防隐患预期未改。大队依法予以5000元罚款,对其负责人进行500元罚款。

怀宁:近日,怀宁大队联合市场监督管理局,对全县范围内销售、使用消防产品的检验报告、产品认证证书等相

关资料文件进行核查,对检查发现的假冒伪劣产品,按照执法程序,予以严肃处理。

潜山:连日来,潜山大队联合县质监、工商、经侦等部门,对潜山县消防门市部、安居消防门市部、正兵消防设备有限公司三家消防产品销售单位的进货渠道、销售范围、产品3C质量认证、消防产品质量现场判定等方面进行检查,确保销售的消防产品合法、合格。

岳西:近日,岳西大队消防监督人员带着检测设备深入辖区各场所、在建工地、消防产品销售门店进行检查,发现个别单位存在灭火器压力不足,产品过期、质量不合格等问题,当场责令限期改正。



重大火灾隐患集中整治专版